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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 
Gemeindekooperation sichert Breitbandausbau für 
17 Gemeinden  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner mit den Gemeinden/GDA-Verantwortlichen, Planern und 
Bauausführenden sowie den Projektpartnern aus Land, nöGIG/öGIG und Förderstellen 

In den kommenden fünf Jahren werden auch außerhalb der Ortskerne die Leitungen 
für schnelles Glasfaserinternet verlegt. Der GDA ist Fördernehmer und baut 
gemeinsam mit den Beteiligten Gemeinden. 

„Die umfangreichen Investitionen von Bund, Land und Gemeinden in Höhe von sage und 
schreibe 57 Millionen Euro verdeutlichen unsere gemeinsame Entschlossenheit, ländliche 
Regionen in ihrer digitalen Entwicklung zu unterstützen und zu fördern. Das Projekt Mostviertel 
Nord mit seinen 17 Gemeinden stellt hierbei ein inspirierendes Beispiel dar, wie Gemeinden mit 
einem bereits mit NÖ Glasfaser versorgten Ortskern den flächendeckenden Weiterbau des 
Glasfasernetzes selbst in die Hand nehmen können. Durch diesen Kraftakt können 4.500 
Haushalte & Unternehmen bzw. 4.200 Haushalte inkl. der Gemeindeprojekte an ein 
zukunftssicheres Glasfasernetz angeschlossen werden. Trassen in Länge von unglaublichen 
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770 Kilometern werden hierfür gegraben. Dies fördert nicht nur die technologische 
Weiterentwicklung, sondern stärkt auch nachhaltig die Wettbewerbsfähigkeit und 
Lebensqualität in der Region“, so Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner über die Bedeutung 
dieses digitalen Meilensteins.  

Der GDA (Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten für Umweltschutz und Abgaben) 
"Glasfaserausbau Mostviertel Nord" freut sich, den Fortschritt im Restausbau der ländlichen 
Gebiete von 17 Gemeinden in den Bezirken Amstetten und Scheibbs bekannt zu geben. Die 
Ortskerne wurden in diesen Gemeinden bereits von nöGIG erschlossen. Dadurch sind bereits 
11.500 Haushalte an das Glasfaser angebunden. Nun steht der Ausbau der verbleibenden 
ländlichen Gebiete in diesen Gemeinden im Fokus. 

GDA Obmann LAbg. Anton Kasser: „Die beeindruckenden Kenngrößen des Projekts beinhalten 
21 Ortszentralen (POP's), 770 Kilometer Trassen – wovon bereits 140 Kilometer 
Trassenbestand durch diverse Mitverlegungen bei Infrastrukturprojekten realisiert wurden – 
sowie die Versorgung von rund 4.200 Haushalten in etwa 4.000 Gebäuden. Ein Meilenstein für 
das Projekt ist die Zusage der Bundesförderung BBA2030. Dabei belaufen sich die 
Projektkosten auf insgesamt 57 Mio. Euro, wobei beachtliche Fördermittel von 35,4 Mio. Euro 
(62,09 %) aus der BBA2030 Förderung sowie bis zu 15,9 Mio. Euro aus dem Wirtschafts- und 
Tourismusfond des Landes Niederösterreich zugesagt wurden.“ 

„Aktuell sind die Betreiberverträge mit öGIG und nöGIG fixiert, und parallel dazu laufen 
Planungen und Ausschreibungen für die Sommer- und Herbstmonate 2024 in mehreren 
Gemeinden. Die Detailplanung sowie Ausschreibungen der folgenden Gemeinden Oed-Öhling, 
Aschbach Markt, Sonntagberg, Biberbach, Euratsfeld, Zeillern und Seitenstetten sind bereits 
abgeschlossen“, betont LAbg. Anton Kasser. 

Die Vergaben in diesen Gemeinden, einschließlich Open net und Leerrohrprojekte, sind bereits 
in vollem Gange. Sechs Baufirmen sind involviert, um 250 Kilometer Trassen zu verlegen, 
1.383 Gebäude anzuschließen und 1.563 Haushalte zu versorgen. Der Umsetzungszeitraum 
des ersten Bauabschnitts erstreckt sich bis Mitte 2025, wobei die 11,3 Mio. Euro beträgt. 

Der "Glasfaserausbau Mostviertel Nord" wird somit nicht nur die digitale Infrastruktur stärken, 
sondern auch zu einer nachhaltigen Entwicklung der Region beitragen. Die Gemeinden können 
sich auf eine moderne und zukunftsfähige Internetverbindung freuen, die die Lebensqualität 
der Bewohner und die Wettbewerbsfähigkeit der Unternehmen vor Ort stärken.  

Foto: ©GDAPox 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Hier gibt’s Fotos zum Downloaden: 
https://cloud.gda.gv.at/index.php/s/Hk453jisDidAPd2  
 

mailto:post@gda.gv.at
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Gebührenbremse Abwicklung durch den GDA 
 
Aus Bundes- und landesgesetzlichen Vorgaben ergibt sich für Gemeinden die Notwendigkeit, 
die Gebührenbremse an die Bürgerinnen und Bürger auszuschütten.  
 
Diese einmalige finanzielle Zuwendung im Ausmaß von etwa 16 € pro 
Hauptwohnsitz, kann auf Wunsch über den GDA durchgeführt werden. Dazu ist folgender 
Ablaufplan derzeit abgesprochen: 
 

1. Klärung der offenen Fragen, insbesondere von umsatzsteuerrechtlichen, ist im laufen 
2. Erstellung von einheitlichen Mustervorlagen für alle Gemeinden der Region, die 

mitmachen möchten 
3. Beschlüsse in den Gemeinderäten über die Durchführung der Gebührenbremsen 

Ausschüttung über den GDA (Auftragserteilung) vorr. ab April möglich 
4. Umsetzung der Auszahlung über die Gebührenvorschreibung mit Fälligkeit  

15. August durch den GDA 
 

Im Wesentlichen wird die bestehende Zahllast der Abgabepflichtigen um den zugeordneten 
Gebührenbremsen-Betrag je Gemeinde verringert, Voraussetzung ist ein Finanzfluss dieser 
Geldmittel von Gemeinde an GDA. 
 
Alle Gemeinden, die an der „Abwicklung Gebührenbremse“ über den GDA teilnehmen 
möchten und noch keine Erklärung dazu an den GDA abgegeben haben, werden ersucht, ihr 
Interesse per Mail bis spätestens 15.03.2024 an post@gda.gv.at bekanntzugeben. 
Wir werden alle Gemeinden, die mitmachen, dann zu einem GDA-kompakt einladen um die 
Details, Kostenersatzhöhe und rechtlichen Vorgaben zu erörtern und danach die Vorlagen für 
den Gemeinderatsbeschluss liefern. 
 

 

  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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Termin-Aviso/Anmeldung ASZ-Schulung 
 
Die ASZ-Schulung findet heuer an 2 Terminen statt, um allen Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern die Teilnahme zu ermöglichen. Die vorgesehenen Termine sind  
 

Mittwoch, 24. April bzw. Donnerstag, 02. Mai 
 

Bitte um verbindliche Anmeldung bis 15. März – die Teilnahme ist für alle ASZ-
Mitarbeiterinnen und -mitarbeiter verpflichtend. Wenn beide Termine möglich sind, bitte auch 
beide auswählen, sodass wir möglichst 2 gleichgroße Gruppen an den beiden Tagen einteilen 
können.  
Detailinformationen zu Ablauf und Programm werden Ende März übermittelt. 
 
 
 
 
folgende Gemeinden haben sich noch nicht angemeldet: 
 

• Allhartsberg 
• Ertl 
• Euratsfeld 
• Hollenstein 
• Kematen/Ybbs 
• Neustadtl 
• Sonntagberg 
• St. Georgen/Reith 
• St. Peter/Au 

 
Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den Altstoffsammelzentren müssen nachweislich 
regelmäßig geschult werden - ohne Schulung wird die Vergütung der Personalkosten 
ausgesetzt. 
 
P.S.: Am 16.02.2024 wurde die Einladung bereits an alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
und verantwortlichen Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter fürs ASZ gesendet.  
 
Terminaviso Sitzungen GDA 

 
Am 10. April 2023 finden die Sitzungen des GDA 
statt. Das Terminaviso wird nächste Woche 
versendet. Ort ist noch auf Anfrage.  
 
WSZ-Steuerungsgruppe: 14 Uhr  
Vorstandssitzung: 15 Uhr 
Versammlung: 16 Uhr  
 

Wir freuen uns auf gemeinsame Weichenstellung und Entscheidungen.  
  

Hier geht es zum Anmeldeformular: https://gda.gv.at/asz-schulung 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/asz-schulung
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Herzliche Einladung!  
zur Veranstaltung "Zeitreise durch die Verwaltung – Klimafit in die Zukunft"  
 
Wir laden am Mittwoch, dem 10. April 2024 ab 13 Uhr, die Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter unserer Verbandsgemeinden ins Haus Mostviertel (Mostviertelplatz 1, 3362 
Öhling) ein. Dabei werden wir nicht nur die Vergangenheit der Gemeindeverwaltung 
beleuchten, sondern auch einen Blick in die Zukunft werfen, insbesondere im Hinblick auf den 
Klimawandel und die Digitalisierung. Das Programm ist vielfältig gestaltet.  
 

- 13 Uhr „Zeitreise“-Führungen durch die GDA Abteilungen und Büros 
 

- 14 Uhr bis ca. 16:30 Uhr 
o Amtsleiterkonferenz für Amtsleiter 
o Exkursion für Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter zu regionalen 

Klimaprojekten. Der Bogen reicht vom Spaziergang durch den grünen Ortskern 
über das Recycling im ESM und Wasserspeicher bis zur Energieerzeugung im 
EnergyTrailer  
 

- ca. 16:30 Uhr  
Stationenbetrieb im Erdgeschoß und Außenbereich laden ein in Digitalisierungs- 
und in Klima-/Energieprojekte einzutauchen und mit Ausstellern in Kontakt zu 
treten inkl. digitalem Bieranstich  
 

- 18:30 Uhr  
Klimavortrag von Marcus Wadsak, zu dem wir Sie ebenfalls herzlich einladen 

 
Das Programm wurde für die Verwaltungs- und Gemeindemitarbeiterinnen und -mitarbeiter 
unserer 35 Verbandsgemeinden entwickelt. Wir freuen uns, Sie zahlreich und wieder 
persönlich im GDA begrüßen zu dürfen und möchten zudem anregen, Fahrgemeinschaften zu 
bilden. Danke! 
 

Werfen Sie mit uns einen gemeinsamen Blick in die Vergangenheit 
und stellen wir gleichzeitig die Weichen für eine klimafitte Zukunft. 

 
Mit umweltfreundlichen Grüßen 
Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten für Umweltschutz und Abgaben 
 
 
 

 
 

 
  

Bitte Anmeldungen unter https://gda.gv.at/Anmeldung-Event  
Anmeldeschluss: 29.03.2024 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/anmeldung
https://gda.gv.at/Anmeldung-Event
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Grün- und Strauchschnittsammlung 2024 startet am 
18. März 2024 
 
Die ständig steigenden Sammelmengen zeigen uns wie wichtig es ist, Rasenschnitt, Laub 
aber auch Strauchschnitt einer ordnungsgemäßen Entsorgung zuzuführen.  
Als Sammelplätze bzw. Aufstellorte für die Sammelcontainer werden heuer dieselben Plätze 
benutzt wie im Vorjahr. 

 
Aufgrund der Festlegungen zwischen Ihrer Gemeinde und 
dem GDA wird an Ihren Sammelplätzen, eine 
Abgabemöglichkeit für Grün- und Strauchschnitt für 
Haushalte ermöglicht. Die Bereitstellung der baulichen 
Einrichtungen sowie der genehmigungsgemäße Betrieb 
(Bau-, Wasser-, Abfallrecht, …) der Sammelplätze erfolgt 
durch die Gemeinde.  
Überprüfen Sie in diesem Zusammenhang auch das 
Wasser- und Abwassermanagement an Ihren 

Sammelplätzen auf Gesetzeskonformität und Umweltverträglichkeit.  
 
Wir weisen darauf hin, dass bei der Lagerung von Grünschnitt (inkl. Laub und Fallobst) 
insbesondere bei möglichem Eintrag von Niederschlagswässern grundwasser- bzw. 
gewässergefährdende Abwässer entstehen. Die enthaltenen Stickstoffverbindungen wirken 
teilweise toxisch bzw. fördern das Algenwachstum. Die Sammelplätze für Grünschnitt sind 
nach dem Stand der Technik so auszugestalten, dass ein Eintrag von Niederschlagswässern 
verhindert wird bzw. das Abwasser systematisch erfasst und weiterbehandelt wird. 

 
Der GDA übernimmt Abholung/Transport der 
ordnungsgemäß gesammelten Grün- und 
Strauchschnittmengen sowie die Kosten 
und Kontrolle der ordnungsgemäßen 
Entsorgung.  
Nur durch eine genaue Trennung 
von Strauch-, Baum- und 
Grünschnitt sowie Laub, ist es 
möglich den hohen 
Qualitätsstandard bei der 
Entsorgung zu erfüllen und die 
Verarbeitung und somit die 
Entsorgungskosten so niedrig 
als möglich zu halten.  

 
  Zu diesem Artikel gibt es Vorlagen zum Download: https://gda.gv.at/gs2024  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/gs2024
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Wir halten NÖ Sauber! 
Frühjahrsputz Aktion läuft an 
 
Diese Aktion richtet sich an die Bevölkerung und will auf 
die Problematik des achtlos weggeworfenen Abfalls 
aufmerksam machen. 
Die vom Land Niederösterreich und den NÖ 
Abfallverbänden im Jahr 2006 gestartete Aktion „Wir 
halten NÖ sauber" ist zur größten Umweltaktion im 
ganzen Land geworden. So werden jährlich von ca. 
30.000 freiwilligen Personen in rund 490 Aktionen über  
295 Tonnen Abfälle aller Art aus der Natur gesammelt.  
 

Wir laden ein mitzumachen! 
 
Mitmachen können Sie als Gemeinde oder auch als 
Vereine bzw. Privatinitiativen. Wir unterstützen die 
Aktion mit Sammelsäcken und Handschuhen für die 
Personen, die sammeln gehen.  
 
Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer gibt es 
wieder was zu gewinnen. Berichten Sie uns über 
die von Ihnen durchgeführte Aktion und 
dokumentieren Sie damit Ihr Engagement für 

ein sauberes NÖ! Unter "Berichte" funktioniert das ganz einfach. 
Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis Ende Mai 
hoch - und Sie können eines von vier regionalen Gewinnpaketen im Wert von 50,- 
Euro gewinnen. 
 
Bitte melden Sie Ihre Frühjahrsputzaktion an, sollten Sie das noch nicht erledigt 
haben. Die Plakate und Abholscheine der benötigten Materialien (Handschuhe, 
Sammelsäcke) sollten Sie bereits erhalten haben. Die Entsorgung der 
gesammelten Säcke aus dem Flurreinigungsbereich ist natürlich kostenlos beim 
GDA (ESM) möglich.  

 
 
 

GDA-Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die Bürgerinnen und Bürger 
verschickt. Falls Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 
 

 
 
 
  

Art der Aussendung Zeitpunkt 

Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW10 

Zu ERLEDIGEN – Einfach online unter Frühjahrsputz anmelden 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://amstetten.umweltverbaende.at/?portal=verband&vb=am&kat=2102&ukat=21
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Sauberhafte Feste  
 
Allen Vereinen, die Ihre Vereinsfeste nach den Kriterien der 
„Sauberhaften Feste“ gestalten möchten, bietet der GDA die 
Möglichkeit sich online zu registrieren.  
 
sauberhaftefeste.at 
 
Das Programm beinhaltet unter anderem Schwerpunkte zu regionaler und saisonaler 
Verpflegung, klimaschonender Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation sowie zu 
Energie, Wasser & Sanitär. 
Das nachhaltige Engagement der niederösterreichischen Veranstalterinnen und Veranstalter 
entspricht aber nicht nur dem aktuellen Zeitgeist, es ist auch messbar: Durch die Umsetzung 
unserer Mindeststandards verringert sich z.B. die durchschnittliche Abfallmenge von 20 Litern 
pro Festbesucher/in auf knapp 0,25 Liter! 
 
Sichern Sie sich Ihr Startpaket! 
Registrierten Veranstalterinnen und Veranstaltern wird für ihr Sauberhaftes FEST und 
die Bewerbung vor Ort ein Starterpaket zur Verfügung gestellt (nach Verfügbarkeit, 
solange der Vorrat reicht). Dieses beinhalten Servietten, Serviertabletts, Schürzen 
und Kuchenboxen aus Karton! 
 
Weitere Maßnahmen für ein umweltbewusstes Fest erhalten Sie auch unter: 
https://www.greeneventsaustria.at/  

 
 

 
Verpflichtung der Mülltonnen  
 
Im November 2022 hat es beim Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten eine 
Überprüfung der Abgaben vom Land Niederösterreich gegeben. Aufgrund dessen wurde die 
Verpflichtung der Mülltonnen angepasst. Daher gilt: 
 
Mülltonnen werden erst ab dem 01. des Folgemonats verpflichtet und somit auch erst 
verrechnet. Dies ist bei Mülltonnenzustellung wie bei der Abholung gleich.  
Daher ist es wichtig, die Änderungsmeldungen der Gemeinden so bald wie möglich zu 
erhalten, damit wir auch den Frächtern sofort die neuen Tonnen bekanntgeben können. 
(Änderungsmeldung noch am Aufstellungstag, oder am folgenden Werktag senden)  
 
1. Beispiel: Mülltonnenzustellung mit 05. August => Zusendung der Änderungsmeldung an 
den GDA mit 05. August => Verrechnung ab 01. September 
 
2. Beispiel: Mülltonnenzustellung mit 25. August => Zusendung der 
Änderungsmeldung mit 05. September => Verrechnung ab 01.Oktober  
 
3. Beispiel: Mülltonnenabholung mit 05. August => Zusendung der 
Änderungsmeldung mit 25. November => Gutschrift ab 01. Dezember  
 
  

Zu ERLEDIGEN – Einfach online unter sauberhaftefeste.at  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://sauberhaftefeste.at/sauberhaftes-fest-anmelden/
https://www.greeneventsaustria.at/
https://sauberhaftefeste.at/sauberhaftes-fest-anmelden/
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Info Kanal- und Wasser aktuell 
 
Information Kanal- und Wasseranschlussabgaben 

Immer wieder kommt es vor, dass die Kanal- und 
Wasseranschlussgebühren bei Neu- bzw. Umbauten mit 
den Aufschließungskosten für ein Grundstück verwechselt 
werden. 
Da Kanal- und Wasseranschlussgebühren mit dem Bezug 
bzw. ab der Benützbarkeit und somit erst zum Ende der 
Bauphase vorgeschrieben werden, kann es zu finanziellen 
Engpässen kommen, wenn die Abgaben nicht einkalkuliert 
wurden. 
Um dies zu verhindern, ist es notwendig, bei der 

Einreichung diverser Bauvorhaben konkret auf den Unterschied aufmerksam zu machen. 
Der GDA bietet kostenlose Informationsberechnungen 
an. Kontaktdaten von Hrn. Schmidinger und Hrn. 
Wieser, sowie das angefügte Informationsblatt zur 
Berechnung der Anschlussabgaben, können gerne an 
die Bauwerber weitergegeben werden. 
 
Meldung Kanal- und Wassererhebungen 
Kanal- und Wassererhebungen sind dem GDA von den 
Gemeinden mittels vollständig ausgefülltem 
Erhebungsblatt zu melden. 
Bei Neubauten ist dieses mit den Planunterlagen zu 
übermitteln. Bei Um- bzw. Zubauten sind neue Pläne, 
Bestandspläne, sowie Erstbescheide, die noch selbst von den Gemeinden erstellt wurden, 
dem Akt beizufügen. 
Die Meldung an den GDA soll möglichst ab Benützung des Hauses, am besten zeitnah zur 
Anmeldung des Wohnsitzes am Gemeindeamt, erfolgen. 
 

 
Wasserleitungsordnung 

Für Neuanschlüsse außerhalb des 
Versorgungsbereiches können gemäß § 2 
Abs. 1 NÖ Gemeindewasserleitungsgesetz die 
Liegenschaftseigentümer schriftlich bei der 
Gemeinde den Anschluss der Liegenschaft an 
die Gemeindewasserleitung beantragen.  
Der Anspruch auf die Wasseranschlussabgabe 
entsteht in diesen Fällen erst mit Rechtskraft 
des Bescheides der Gemeinde, mit dem der 
Anschluss bewilligt wurde. Erst dann darf der 
GDA die Wasseranschlussabgabe 
vorschreiben. Daher ist es 
notwendig, dass der GDA den 
Versorgungsbereich in den jeweiligen 

Gemeinden kennt und wir bitten um Übermittlung der Wasserleitungsordnung 
Ihrer Gemeinde an post@gda.gv.at. 
 

  

Information zu Kanal- und Wasseranschlussabgaben und Kanalbenützungsgebühr 
Information Kanal u. Wasser.pdf 

ZU ERLEDIGEN - Wasserleitungsordnung an post@gda.gv.at senden 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:post@gda.gv.at
https://login.gemeindeserver.net/getfile/275191/13/Information%20Kanal%20u.%20Wasser.pdf
mailto:post@gda.gv.at
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
TRINK‘WASSERTAG 14. Juni 2024 

 
Gemeinden 
sind aufgerufen mitzumachen! 
 
Um das Bewusstsein für Trinkwasser zu 
steigern findet jedes Jahr im Juni 
landesweit der Trink’Wassertag statt. 
 
Die KLAR! Region Amstetten unterstützt auch dieses Jahr 
wieder ihre Gemeinden bei der Umsetzung. 
 

 
 
 
 
 

 
 
Die KEM und KLAR! Region Amstetten bittet die Mitgliedsgemeinden darum sicherzustellen, 
dass die Logos der KEM, KLAR! und des Klima- und Energiefonds auf ihren 
Gemeindewebseiten hochgeladen werden. 
 

 
 
 
 
 
 

Strommonitoring im ESM gestartet 
Im Februar 2024 startete die 
Klima- und 
Energiemodellregion 
(KEM) Amstetten 
Nord ein 
Energiemonitoring als Testlauf für 
öffentliche Gebäude. Hauptziel ist es 
Ursachen für hohe Stromverbräuche 
zu identifizieren und darauf 
aufbauend den Betrieb energieeffizienter zu 
gestalten. Langfristig wird auch der 
tatsächlichen Grad der Strom-Eigenversorgung 

ermittelt. Die Firma LineMetrics hat hierfür Sensoren in den Zählerkästen eingebaut welche 
Verbräuche über einen Zeitraum von drei Jahren messen.   
Ein Strommonitoring in öffentlichen Gebäuden wie Schulen, Vereinshäusern, etc., kann via 
Live-Daten auch Bürgerinnen und Bürgern einen Einblick in den aktuellen Stromverbrauch 
geben. Gemeinden, die Interesse an Strommonitoring haben, wenden sich gerne an das KEM-
Büro im GDA. 

 
Darstellung der Stromverbräuche der Messpunkte (Wochenansicht) 

Nähere Information und Anmeldung unter diesem Link: 
https://gda.gv.at/trinkwassertag-2024-anmeldung 

Logos zum hochladen:  
KEM: https://gda.gv.at/klima-und-energie 
KLAR!: https://gda.gv.at/klimawandelanpassung 
Klima- und Energiefonds: https://www.klimafonds.gv.at/  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/trinkwassertag-2024-anmeldung
https://gda.gv.at/klima-und-energie
https://gda.gv.at/klimawandelanpassung
https://www.klimafonds.gv.at/
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BBG Informationsblatt GZ 2705.04389 
 
Für GDA-Gemeinden kein Handlungsbedarf. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einladung zum Energieabend 
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